

# DÉLMAGYARORSZÁG

76. évfolyam, 124. szám  
1986. május 28., szerda

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT  
SZEGED VÁROSI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

Havi előfizetési díj: 43 forint  
Ara: 1.80 forint

## Növényt és reményt éltető esők után

### Szorgos munka a földeken

A május hagyományosan csapadékos hónap. A természet most ezt a vonását igencsak kévsé mutatta meg. De az időjárásra megsértődni haszontalan dolog, inkább örülni kell, ha számunkra kedvezően változik. A mezőgazdasági szakemberek aggodalma az ideai természert valamint mérséklődött, az éltető eső nemcsak a tikkadt növényeket, a reményeket is újraélesztheti.

Sándorfalván, a Magyar-Lengyel Barátság Tsz-ben a hét végi kiadós eső váratlan feladatokkal lepte meg a határban dolgozókat. Míg az aszályban szakadatlan lo-csolniuk kellett, most fordult a kocka. A hirtelen lehullott, helyenként a 60 millimétert elérő csapadék a laposabb részeken szaladt össze. Hétfőn és kedden 16 ember kezelte a belvízlevezetésre használt szivattyúkat, tisztogatta az átvezeteket. Szerencsére, a kiadósabb eső a homokos területekre hullott, s az szomszjasabban szivta magába. Itt már az árpa és a búza egy részének későn jött a vízpótlás, sok a sült, kényszerért kalász. A kukoricát a mélyebb fekvésű, kö-től talajokon termesztik, itt a vetés idején sáros talajt nehezebben tudták megmunkálni. Nem mindenütt záródott a magágy. Amelyik szem emiatt nem csírázott ki, most, még ha 3 hetes késéssel is, de fejlődésnek indulhat.

A Zsombói Gyümölcsös Szakszövetkezet területén már kevesebb jutott az égi áldásból. Tizenhárom és harminc milliméter közötti értékeket mértek. Ez is jelent azonban pár nap haladékokat a palántázott növények, a paprika és a paradicsom öntözésében. Sokan most ültetik a paprika utóját, pótolják a szárazság miatt kiesett területeket. A strapabíró gyomok igencsak elburjánzanak ilyenkor, ha késnek a kapálással. Jól tudják ezt az itteniek is, így most ez lépett elő elsődleges teendővé. A gyümölcsösök, szőlők kártevőinek is kedvez a párák levegő, így a permetezéseket sem lehet elhanyagolni. A szakszövetkezetben 40 hektár levágott, felszár az lucerna maradt a

földeken, ekkora területen képtelenség mindet átforgatni, hogy rendszeren megszáradjon. Szerencsére, találtak megoldást. Tagjaiknak a helyszínen értékesítik a takarmányt. Egy nap alatt nyel hektárnyit kiparcelláztak. Így mindenképpen a magáét forgatja, s kellő időben hazaszállítja. A többieknek is bizonyára akad még gazdája. A legkorábban érő árpanak ötóde szem nélkül be-érett, de a zöldebb részeket a mostani csapadék segíthet a szemképződésben. A búzának, ha már hamarabb nem, akkor most, még végsőzóra érkezett a segítség. Igaz, a szalma már semmiképp nem lesz több, néhol „térdelve” kell majd a kombájnnak aratni.

A ruzsai világos homokon közel 300 hektáron szántófó-lak ki a gabonát, mivel teljesen kiszáradt. A helyére napraforgót vetettek, hogy ez a terület is termeljen valami értékeset. Korábban az 1500 hektárnyi kalászosban 5-6 millió forintba becsülték a termés kiesést. Ez az érték azonban a 20-50 milliméternyi esőtől talán mérséklődhet. Elég sok a taposás miatti kár is, mivel a szárazságban a vetéshévírtó elterjedése miatt a permetezőgépekkel rá kellett menniük. Azt már látni lehet, hogy a közös és a háztáji állatállomány almozásához kevés lesz a szalma, ezer tonnányit máshol kell megvásárolniuk. A lucerna első kaszálását és összerakását még a szárazságban sikerült befejezni. Az új fakadás most igen gyorsan fejlődik. A kertészeti növényeket a víztározókból 50 hektáron folyamatosan öntözni tudták, a paradicsom, a kárpaszta, a karalábé és burgonya bizonyára meghálálja

majd termésátlagával a mostani törődést. A második víztározó építésével is jól haladnak, ha tart a mostani ütem, még az idén elkészül. Jövőre a biztonságos termelési feltételeket további területekre terjeszthetik ki. A földiás burgonyát hétfőn kezdték szállítani a pesti és a pécsi üzletkebe. 16-18 forintos induló áron. Egy hektár termése nem nagy tétel, de ebben az időszakban a sok kiadás miatt üdítőleg hat a szerényebb bevétel is.

Az embernek ismét meg kell találni az összhangot a természet erőivel. Eleink nem véletlenül ültettek a dűlőutak mellé fasorokat, bokrokat, a futóhomokot csak így lehetett megállítani. Csak hogy a táblásításkor a nagy gépeknek akadályt jelentettek a „rossz” helyen levő fák. Ha nem is öthektárónként, de mondjuk, a mostani agrotechnikának megfelelő, 50-60 hektáros sávokon újra celszerű feltámasztani a régi hagyományt. A felismerés nem újkeletű, de idáig tartott megszeretni a szükséges engedélyeket. Ami egyszer termőföld volt, annak elherdálása ellen szól a törvény. Szerencsére, sikerült megértetniük, hogy a 42 hektár kitevő erdőterület a homokverés lecsillapításával hasznot hajt. Ebben az ötéves tervben még további 40 hektáron folytatják az út menti fásítást. Jó lenne, ha másutt is követőkre találnának, mert a homokot nemcsak Ruzsán viszi a szél.

T. Sz. I.

## Nemzetközi vízügyi tanácskozás Szegeden

A Tisza és mellékfolyói vízminőségének védelme, ügyében gyűltek össze az érintett országok képviselői kétnapos tanácskozásra tegnap, kedden Szegeden. A több éve előkészítés alatt álló ötdalú egyezmény vég-ső szövegének megvitatására érkezett csehszlovák delegációt Margetin Vladimír erdő- és vízgazdálkodási miniszter, a jugoszláv küldöttséget Radoicic Luka, a mezőgazdasági szövetségi bizottság elnökhelyettese, a román delegációt Ion Badea, a Nemzeti Vízügyi Tanács elnöke, a szovjet küldöttséget Vasziljev N. F., meliorációs és vízgazdálkodási miniszter vezeti. Magyarország képviselőiben Kovács Antal államtitkár, az OVH elnöke, a KGST Titkárság részéről Miklós Károly vesz részt.

A nemzetközi konferencia

tegnap, kedden plenáris ülésrel kezdődött, amelyet Varga Miklós, az OVM elnökhelyettese nyitott meg. Ezt követően került sor az egyezmény végső szövegének egyeztetésére.

A vízügyi szakemberek ma, szerdán fejezik be tárgyalásaikat a Tisza vízminőségének védelméről.

## Bánya-korszerűsítés

A Fejér megyei Balinkán befejezték a szénkitermelés teljes gépesítését. Erre az elmúlt öt év alatt több száz millió forintot fordítottak a Veszprémi Szénbányák Vállalat.

## II. műszaki fejlesztési konferencia

### A biotechnológiai kutatásokról

Szerény, de sokat ígérő kiállítás Szegeden, a Technika Háza előcsarnokában; a tab-lókon, posztereken a Dél-Al-földön végzett biotechnológiai kutatások eddigi eredményeinek fotókkal is bizonyítható bemutatója, amelyen a lombkikérletek épp-úgy megismerhetők, mint a már működő üzemek termékei, adatai. Hogy itt még egy sorba került az alap kutatás ugródeszkjáról a gyakorlat felé épp csak elrugaskodott kísérletek a forintban is mérhető produktumoktól, nem véletlen, hanem tudatosan alkalmazott „fogás” is. Ékes bizonyítéka a biotechnológiai tudományág fiatalágára, illetve a laboratórium és a termőföld, a kutatóintézet és a gazdaság közötti egyáltalán nem áthidalhatatlan távolság rohamos csökkenésére.

Ezekről a gondolatokról beszélt tegnap délelőtt a Technika Házában Molnár József, az MSZMP Csongrád Megyei Bizottsága mellett működő Biológiai Kutatás és Termelési Koordináló Bizottság társelnöke a kiállítás bemutatójaként. S ezeknek megvalósításában tevékenykednek azok a kutatók, akik a II. műszaki fejlesztési konferencián a biotechno-

## 40 éves az úttörőmozgalom

### Megemlékezés, kitüntetések

Május utolsó hetében országosra a 40. születésnapját ünneplő magyar úttörőmozgalma köszöntik. Ehhez igazodott az idén gyermeknap programja, ennek jegyében rendezik Budapesten a gyermekek hetét, s erről emlékeztek meg tegnap, kedden délelőtt a KISZ Csongrád Megyei Bizottsága üzsze-gi szövegsajátos eszközeivel egykeznek alakítani embe-ri jellemüket. Külön köszönet azoknak, akik napi munkájuk során áldozat helyett szolgáltnak, kötelesség helyett hivatásnak tekintik a gyermekek nevelését.

Az úttörőmozgalom alkalmából a Magyar Úttörők Szövetsége Országos Tanácsa kimagasló úttörővezetői tevékenységéért Úttörővezető Erdemérem kitüntetésben részesítette Bitó Jánosné-t, a balástyai általános iskola pedagógusát.

Az úttörőszövetség Csongrád megyei elnöksége a szövetség megalakulásának 40. évfordulója alkalmából a gyermekek körében végzett munkájáért, a gyerekek nevelésében nyújtott segítségért dicséretben részesítette emléklapokkal adományozott a Tűzoltóság Csongrád Megyei Parancsnokságának, a munkásörsg Csongrád megyei parancsnokságának, a Vöröskereszt Csongrád megyei vezetőségének, az MHSZ Csongrád megyei vezetőségének, a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányságnak, a Magyar Néphad-

gyermekeink életének egyik meghatározó tényezőjévé vált. Öszinte elismerés ille-t ezért a pedagógusokat, akik mai, bonyolult világunkban is képesek mozgalmat szervezni, programot adni a gyerekeknek úgy, hogy a szövegsajátos eszközeivel igyekeznek alakítani embe-ri jellemüket. Külön köszönet azoknak, akik napi munkájuk során áldozat helyett szolgáltnak, kötelesség helyett hivatásnak tekintik a gyermekek nevelését.

A továbbiakban Tatár István az úttörőmozgalma alarító pedagógusok nevében elevenítette föl 40 év elményeit, személetes emlékeit, majd kitüntetések átadására került sor.

A pedagógusnap alkalmából a Magyar Úttörők Szövetsége Országos Tanácsa kimagasló úttörővezetői tevékenységéért Úttörővezető Erdemérem kitüntetésben részesítette Bitó Jánosné-t, a balástyai általános iskola pedagógusát.

Az úttörőszövetség Csongrád megyei elnöksége a szövetség megalakulásának 40. évfordulója alkalmából a gyermekek körében végzett munkájáért, a gyerekek nevelésében nyújtott segítségért dicséretben részesítette emléklapokkal adományozott a Tűzoltóság Csongrád Megyei Parancsnokságának, a munkásörsg Csongrád megyei parancsnokságának, a Vöröskereszt Csongrád megyei vezetőségének, az MHSZ Csongrád megyei vezetőségének, a Csongrád Megyei Rendőr-főkapitányságnak, a Magyar Néphad-

sereg 9145. alakulatának, a BM Határörsg Kiskunhalas Kerületi Parancsnokságának, a Dél-magyarországi MEH Nyersanyag-hasznosító Vállalatnak, a Szegedi Nyomda tanműhelyének, a Bartók Béla Művelődési Központ dolgozóinak, a Kincskereső című gyermekfolyóirat szerkesztőségének, az Ifjúsági Lap- és Könyvkiadó Vállalat Csongrád megyei képviselőjének.

Emléklapok elismerésben részesült: Bódi György, Takács Antal, Talmácsi György, Sipos János, Juhász Gábor, Kamenszky Péter, Bányai Zoltán, Huszta Ferenc és Hegyi András.

A Magyar Úttörők Szövetsége Országos Tanácsa „40 év az úttörőkért” emlékvényét vette át: Csóti Szilveszter, Keserű Géza, Kovács Alajos, Madovarszky Györgyné, Ördögh Máttyás, Rakonczay László, Tóth Ferenc. (Lapunkban a szegedi kitüntetettek névsorát kö-zöltük.)

Az ünnepség a sándorfalvi általános iskola néptánc-csoportjának bemutatójával ugyan befejeződött, ám tudósításunkban hadd szenteljünk egy külön részt annak a kötetnek, amellyel tegnap megjutalmazták az úttörőmozgalom aktivistáit, s amely többéves kutató és szerkesztőmunkát követően jelent meg most, a politikai képzési központ kiadásában. Címe: Úttörőkrónika, 1946-1986. A szerzők megének úttörőmozgalma dolgozták föl több mint 500 oldalon, s mint az előszóban olvashatjuk: „a mozgalom négy évtizedes múltjának bemutatásával, egykori kiváló úttörő-vezetők visszaemlékezéseinek csokorba gyűjtésével, fotók és más dokumentumok közkinccsé tételével köszönti a jeles évfordulót.” A kötetet Hegyi András, az Ifjúságmozgalom Történelmi Tanács elnöke szerkesztette.

## Pedagógusok elismerése a munkásörsgben

Kitüntetési ünnepségen köszöntötték kedden, tegnap a Munkásörsg Országos Parancsnokságának székházában a testületben szolgáló több ezer tanárt, tanítót, szakoktatót, akik példásan teljesítik fegyveres szolgálataikat, kiemelkedő szerepet vállálnak az ifjúság nevelésében, illetve munkásörstársaik ideológiai, politikai felkészítésében. Borbély Sándor országos parancsnok ünnepi parancsban méltatta a pedagógus-munkásörök érdemeit, majd 16-uknak a Haza Szolgálatáért Erdemérem különböző fokozatát adta át. Az ünnepségen a művelődési miniszter által adományozott Kiváló Munkáért és Szocialista Kultúráért kitüntető jelvényt hét, a Pedagógus Szolgálat Emlékéremet egy munkásör vehette át. (MTI)

Igriczi Zsigmond